D0618c Ausarbeitung (System: Mathematica)

m Beispiel 9

Beispieltext

Berechne eine Naherungslosung der Differentialgleichung % =x.y (xo=1,y9=4)ander Stellex = 1.5.

Losungsvorschlag
Berechnung der Néherungslosung mit dem Befehl NDSolve im Intervall [0, 3]:

Clearly, x]

NLS6sung = Flatten[NDSolve[{y' [x] == y[x] x, y[1] ==4}, vy, {x, 0, 3}]]

{y > InterpolatingFunction[{{0., 3.}}, <>]}

Berechnung einiger Ndherungswerte:

TableForm[Table[{x, y[x] /. NLésung}, {x, 0, 3, 0.5}],
TableHeadings -» {None, {"x", "y[x]"}}]
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An der Stelle x = 1.5 erhilt man als Ndherung y = 7.47301.
Grafische Darstellung der berechneten Naherungswerte:

PlotN =
ListPlot[Table[{x, y[x] /. NL6ésung}, {x, 0, 3, 0.5}], PlotRange -» {0, 100}];
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Exakte Losung:

Clearly, x]
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DSolve[{y'[x] =xy[x], y[1] == 4}, y[x], x]
Hy[x] -4 e'%"%}}

ylx_]=4e 7%
1
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Berechnung des Funktionswertes an der Stelle x = 1.5:

y[1.5]
7.47298

PlotE = Plot[y[x], {x, 0, 3}, PlotRange » {0, 100}];
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Vergleich der Naherungsldsung mit der exakten Losung:

Show[PlotN, PlotE];
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